

# 福严寺的晨与暮

■梁瑞郴

微曦初现，福严寺沉浸在一片庄严之中。晨钟首先将这种庄严送入你的耳鼓，继而木鱼声声带来颂经，浑厚而隽永。

四野寂寥，颂经曲破空而来，声浪起伏绵延，虫鸣的声音隐去，如果此时你闭目品读这晨之佛曲，用心去感受它与自然的贴近与融合，佛的声音仿佛在暗示，天地万物，一切生灵，都是自然之子，珍之惜之爱之。

月亮从东山升起，风起来了，佛音在风中飘荡，千山万壑中苍松翠柏绿竹，摇摆起来，似绿浪在天际线摇曳，我仿佛看到，佛音将整个南岳搅得生动起来。

福严寺的晨，就是在这富有仪式感的唱经中开始的。这是打开天界之门的第一道光亮，渐渐放大，直至天之大光。

梵音退去，清脆鸟鸣声掠过山涧，蝉噪声四起，清凉世界里，一切生灵都元气满满，在山之怀抱显出勃勃生机，青山赠我以精神，我还青山以生动。

每天早晨，我喜欢环福严寺广场散步，它是这起伏山岭中难得的平旷之地，四面环伺苍松翠柏，中缀以十八棵罗汉松，既有盘龙虬枝，又有伟岸挺拔。当然，最靓的风景，是陆陆续续从四面八方涌来晨练的人们。他们常以老人为多。盛夏的南岳，一房难求，福严寺的周遭，就有好几家民宿，居者多为长株衡老年夫妇，他们是这些民宿的常客，整

个盛夏，他们便为山中客，在自在世界逍遥度日。

一对年过九旬的夫妇并肩走来，观者无不赞叹，真乃神仙眷侣，老者鹤发童颜，眼明耳聪腰直足健，走累了，玩手机，看抖音，拍视频。你能说这不是时代之风吗？

又一群年过七旬的大妈走过来，居然有飒爽英姿之状，太极八卦，瑜伽八段锦，劈腿站桩，轻歌曼舞，一招一式，在这山野之中带来一股都市之风。

在福严寺这些个早晨，众乐乐的场面，让我沉思，让我感叹，让我赞颂！我想，如果一切大慈大悲，不在普度众生中实现，那又有什么意思呢？而个人在整个弘法的过程中，只是微尘而已。我读到方丈释大岳法师一首诗，就很能表明他的心迹：

“古刹禅堂宿业开，洗心息妄出尘埃。”

清风晓月山为伴，步约披云一纳来。”

我想，你在这个早晨，读到这样的诗，定会感觉福严寺浓浓的文意和深深的爱意。

没有盛世的福音，又哪有福严寺的佛声？

福严寺为南岳最古老的名刹之一。创建于陈光大元年（公元567年）。如果从年岁上说，它已近沉沉暮年，但我逗留于福严寺的时日里，对于它的暮岁，因为一件偶遇之事，而陷入深深沉思，感慨万千。

我来福严寺的第二天，一日无话，傍晚，红日西沉，酷暑退去，清风徐来，四野霭

合，便携清茶一壶，围室外石桌夜话。当是时，中国画院胡抗美、曾翔兄正带书法培训班在此集训。同为文人，便有了共同的话题，当大家谈兴正酣时，忽听得惊叫起来，一位女士惊恐万状跑着大喊：“蛇！蛇！蛇……”众人闻声起身，直奔女士手指的方向看去。那是一条见米的长蛇，三角头，偶吐花信，悠悠爬行。众人团团围住它，可蛇毫无惧色，不退反进，缓缓爬行中似乎在说，佛门胜地，你们是不会杀生的。

释大岳见状，大喊，千万不能惊忧！庙中有钳子，将它夹往庙外。于是便有僧人飞奔而去，夹住那蛇，放到山边。蛇一溜烟钻进树林，那轻松状，顷刻立现。

蛇能于人声鼎沸之时撞入庙间，是偶入还是不时有之。从庙中常备夹蛇之器来看，决非偶尔。

是夜，我脑海中总浮现那蛇悠然自得的样子。难怪人家称入佛门之蛇为灵蛇！岁月的沉淀，佛门的气息，万物之间莫不是也有一种心灵的感应？我想，灵蛇是感应到友而不是敌的时候，才会作出那种反应，居然将团团围住的人群逼退。

积善成德，积德建功，功德圆满之时，必将是万物的首善之区。

福严寺，好一座古寺，守住你的信念，注入时代的新观，你从早到晚的每一天，都会以文化寺，形成自己独有的，充满新的赋能的文化。

# 兵 心

■彭发灿

冬月，风疾，雨急。清秀后生，披红戴花，话别父老。襁褓中一声嘹亮婴啼，和着激越鼓点，吹响男儿踏上军旅的号角。当年身形单瘦后生，便是父亲胞弟，婴儿就是我。这是叔跟我“翻古”的场景。叔后来聊自己履历，常调侃他的工龄等于我的年龄。也正是那年始，我家门楣上多了块“军属光荣”的小木牌，在那个年代很让乡邻稀罕。

叔入伍快三年的时候，家里突然来了几位陌生人，向祖父母了解生产生活情况，以及家族的历史及现状。临别时，一位陌生人突然问一句：“您是不是有个孩子在当兵？”当时把祖父吓一跳，以为叔在部队出了事。几天后才得知那一行人是公社人武部领来的军人。我们大队有三个兵同连队，部队拟三选一“提干”一人，叔在考察之列。父亲写信告诉家里情况，叔回信说，既是军队熔炉锻炼的兵，部队让提干就提干，让退伍就退伍，军人以服从命令为天职。服满三年义务兵役的叔很幸运，第二年春天顺利“提干”，当上穿四个口袋的军官，成为继续留在部队的“公家人”。

叔给我的印象，是身板笔挺，步履生风的。尤其一身戎装，英姿飒爽，煞是威武好看。即便转业地方，步入暮年，他都保持腰杆笔直，雷厉风行的军人作风。

叔第一次回家探亲，同族平伯下战书，说要第二天上门与叔切磋切磋。我小时候的乡村，没电视，更没网络。农闲时节，堂客们喜欢提个毛线团，边织边串门，道柴米油盐男婚女嫁的家常，打发日子。男人多以打扑克拱桌子，或是掰手腕比力气取乐。那些自恃有把力气又好斗的汉子，偏爱找对手单挑，以决高下。“武林争霸”的场面，是整个屋场最热闹最吸引人的。

父亲深知平伯的实力，半副石磨单手举过头顶，是脸不红气不粗的。怕叔吃亏，父亲不赞同应战。叔一句“当兵不惧

挑战”，欣然应下。翌日来观战的男女老幼把族里大堂屋围了一圈，身形健硕的平伯站在屋中央，笑眯着眼，满脸胜券在握的神情。身板明显处下风的叔，摘下军帽递给我，从容上场。双方约定倒地即止，三局两胜。

第一回合，双方拉开架式，但都不敢贸然出手。僵持中，扎着马步的平伯突然弓身上前，双臂死死箍住叔的腰，大喝一声“嗨”，随即猛地起身。叔双脚离地，身手顿时无法施展，在众人惋惜声中被抱摔倒地，输了第一局。与体量悬殊的对手近身“打箍架子”是要吃亏的，叔显然意识到了，随即调整了策略。

初战告捷的平伯，第二局志在必得，开始疾身向前主动进攻。在他近身一刹那，叔往左闪身，与此同时伸右臂锁住对方颈部，右腿前跨抵住对手脚后跟，迅速侧腰使力左扭，眨眼间平伯已摔倒于地。叔的漂亮反击惹来一阵掌声和叫好声。有些气急的平伯还未等叔站稳，腾地起身直接开始决胜局。只见他张开粗壮的双臂向叔直逼过来，见势不妙的叔连退两步，迅即侧身抓住平伯近到眼前的一条胳膊，顺对方行进方向用力往前一送，并伸腿往他脚下一勾，紧接着双掌往他后背一推，电光火石，干脆利落，观众还没回过神来，只听得“咚”的一声，平伯一个踉跄，头已撞在屋角抽水管上，半晌起不来。当时，运香伯娘立马冲出人群，边跑边喊：“嘛得了，偶屋老弟耶，嘛下手咯重！”面红耳赤的平伯被伯娘扶起，用手揉着额上突起的红“团子”，在围观者的哄笑声里悻悻而去。

叔父当年所属部队驻地，在长沙的大托铺，转业完全可以近水楼台先得月，留在省城施展拳脚。为方便照应家人，他最终毅然选择回到雁城铁路部门。其时我已在来水畔的衡南一中上学，周末没少去叔父位于苗圃的家里蹭饭。叔常向我忆述行伍生涯中点点滴滴。作为曾经的战士，他最大遗憾，是没经过战火洗礼。对越自卫还击战时，叔已接到上前线命令，只是整装待发过

程中，战争已告结束。难忘多次与叔抵足而眠的夜晚，窗外灯影阑珊，夜深人静的室内，叔的鼾声似战鼓轻擂，又仿佛字句铿锵的告白：这起伏的胸膛里，是兵心澎湃，更是军魂不灭。

那年，半百之年的叔父一家从江西回来，列车快进衡阳站时，隔壁车厢突然起了骚动。一名身份不明男子，手持啤酒瓶专砸无辜女乘客，正发疯朝叔这边追袭过来。叔起身喝止，男子却穷凶极恶地举起酒瓶，狠狠地向靠车窗坐的堂妹当头砸来。叔用胳膊及时挡开，酒瓶砸在茶几边沿碎断半截，男子握着剩下半截锋利玻璃瓶，突然回身又刺向堂妹。千钧一发之际，叔敏捷起身，飞膝将行凶者撞开。车厢狭窄，搏斗中，叔的腿部被玻璃划伤，血流如注。好在乘警及时赶到，终于合力制服歹徒。列车进站后，叔被送往医院缝了十多针。每谈及此事，我说应该给叔颁见义勇为奖，转业多年的叔爽朗一笑，说咱无缘卫国，尚能随时保家。

日常生活里的叔父，性情豪爽善饮，素有一片“兵”心在玉壶的情结。酒逢知己，则不醉不休，这是否缘于当兵的经历，不得而知。叔喝酒有个特点，光喝酒不吃饭。兴起时，海阔天空，连菜都不吃一口。这种饮食习惯，或许对他的健康造成了潜在伤害。

我与叔父最后一次对话，是就女儿报高校志愿向他咨询。电话那头的声音，透出些许疲惫。最后一次见叔父，是在医院重症监护室。无法言语，处于半昏迷状态下的叔父，孤零零躺在治疗床上，浑身插满管子，连着各种仪器。当我附在他耳边，轻声说出“侄儿来看您啦”时，分明察觉，他的右膝向上略抬，有一个欲手扶床沿起身的细微动作。可是，一生硬核的叔父，被病魔击倒，就再无起身机会。

也许冥冥中有天意。接到叔父驾鹤的消息，我正站在云雾缥缈离天最近的天门洞。“无论在人间还是天堂，叔父都是一名合格的兵！”我至今以为，当时在天门山上脱口而出的这句话，叔父是听见的。

# 读三本书 品百态人生

■彭昱舒

我们想要成为有知识有涵养的栋梁之才，书籍便是完成这一过程必不可缺的支撑。但我们光积累片面的知识素养还远远不够，因为平日读阅、进修的大部分都为“有字之书”，真正有大格局的人往往能进一步地用心赏识“无字之书”，领悟“心灵之书”。

读好“有字之书”，是创造自我人生价值的理论基石。古人云：“读书者不贱，守田者不饥，积德者不倾，择交者不败。”从小到大，我们从咿呀学语、蹒跚学步的初生幼童到出口成章、意气风发的风华少年，那些凝聚着先祖智慧结晶的名学典籍便起到了关键的作用。“有字之书”如同深海明珠，在我们人生前进的道路上熠熠生辉，是我们打开双眼看世界的窗棂。而经过不同阶段的品读，更有“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”之感，意韵无穷，使人受益匪浅。

光是读好“有字之书”，还远不足以问鼎高峰，更要用心去品味“无字之书”，谱写雄浑激昂的人生乐章。而读好“无字之书”的必要前提是拥有一双善于观察的眼睛，能够“一重目光一重景”，看通彻在那洁白朴实的“书页”上、在遒劲有力的字里行间丰富的内涵。平凡生活中，通过实践与磨难得来的宝贵经验、大街小巷他人的行为准则与人生造诣、大自然悄无声息的运转……这些使生活的细枝末节之处都富有活力，这些都是“无字之书”，以供我们发现与品读。所谓“无字”，便是应了那句“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。如果说“有字之书”不过是一台钢琴上的基础琴键，那么“无字之书”便是奏出慷慨激昂、感染人心的必备琴谱。

当我们能够读好“无字之书”与“有字之书”后，我们攀登高峰，寻求真理的旅途便已成功了一半。而由浅至深的最后一步，便是完成自我的探索，读好“心灵之书”。所谓“金玉其外，败絮其中”更阐明了事物内在丰富的必要性，读书也不例外。法国著名作家巴尔扎克的中年遭遇可谓是非常不幸，他在风雨中忍受苦难，在黑暗后迎接黎明，最终赢得无数荣誉。他有感而发：“苦难对于天才是是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对于弱者是一个万丈深渊。”这是他以心灵去体会人间百态、感受喜怒哀乐后的慨叹，是他品读属于自己的“心灵之书”，化解愁苦拥抱光明的收获。革命家陈独秀以“青年者，如初春，如朝阳，如利刃之新发于硎”来鼓舞青年们，也是他以一颗熊熊燃烧的爱国爱民之心得来的领悟与体现。读好“心灵之书”，便如将乏味的语言中注入生机与色彩，写就人生的佳作，成就辉煌。

# 晚年学韵三则

■贺国信

## 联一副

登山久望，远观落叶随风舞，难见来时路；

余岁深思，仰视浮云顺序飘，犹听自己歌。

## 七绝·无题

人生自己写春秋，清醒相思曲不休。  
最是晚年留念想，情来夜半涌心头。

## 七绝·抒怀

世间心静赋诗明，人老余生不怕行。  
好句未成知奋斗，悄然动笔也藏情。